

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EN LA DIAF. O DE MAYOR CIRCULACIÓN
DE MURCIA Y FUERA DE MURCIA
ONCAJO DE LA PRENSA DIARIA

Paradojas nacionales

El Gobierno tiene salud; el pueblo se muere de hambre

Ya hemos visto las declaraciones del luminoso García Prieto, funesto político que ha llevado a España a las avanzadas de una revolución, cuyos frutos no tardaremos en recoger. Con razón se ha llamado a nuestra nación desgraciada el país de los viceversas. Un conservador como Sánchez Toca hace de liberal y pega un cintarazo justo y merecido a las Juntas de Defensa, que vienen siendo una tiranía del poder moderador y de la justicia distributiva, además de un escarnio del derecho ciudadano. Un liberal, de la procedencia de Montero Ríos, como García Prieto, se mefa de estas declaraciones y habla de crisis diciendo que el Gobierno goza de buena salud.

Es decir, que el presidente del Consejo entiende que España es feliz si el Gobierno goza de buena salud, aunque el pueblo se muera de hambre, aunque la nación arda en manifestaciones de protesta contra esos ministros que han dejado a oscuras a la capital de España; que tolera que dos señores del Gabinete fomenten el habla catalana en Castilla; que se fomenta la rebelión anticonstitucional de los elementos militares; que quiere, en fin, hacerse figura a costa de la franquichela reinante.

Este presidente del Consejo que por egoísmo político, por hacerse de personalidad nacional se presta a todo, hasta a vivir con el vilipendio de unos presupuestos de hace tres años, que acordarán que sean legales en un Consejo próximo, como si volvió, ramos a los tiempos de Felipe II, en que no existía en la nación más voluntad que la del rey ni más consejo popular que la del favorito.

Esto no puede ser; no puede tolerarse, no debe seguir España viendo como sus regiones se mueren de hambre y como los agricultores se ven precisados a dejar sus tierras abandonadas, porque un Gobierno egoísta quiera proteger a las empresas navieras con perjuicio de las industrias y de la agricultura nacional, porque el colono que ha cultivado un banal de naranjos, no merece a los ministros las consideraciones que les merece un Consejo de administración, que cuenta por millones sus beneficios ocasionados por la guerra.

De todo esto deducimos que no son los elementos de la huelga los revolucionarios, los que han provocado el estado turbulento de la conmoción nacional; sino este Gobierno que está formado exclusivamente para subvertir el país contra sus desaciertos, contra sus anomalías, contra sus medioevales procedimientos.

El pueblo debe levantarse on pie para arrojar a ese hombre funesto, descendiente de los hombres parásitos de la política española.

ALICANTE

La gente se divierte...
Ruidos, como siempre, transcurrió la Nochebuena. Los dos primeros días de Pascua han pasado también con su alegría abrumadora, esta alegría que no es espontánea, que tiene mucho de ficticia y que pesa como el dolor las gentes este año parecían cobijadas por la temperatura desusada mente fría que se ha dejado sentir.

éstos véronse concurridísimos, rebosantes.
Hoy el día es despejado, luminoso. No obstante se deja sentir un frío seco, muy intenso, que nos acobarda y que nos empuja a buscar los refugios de ayer.

Las empresas de los teatros y los cines están haciendo su Agosto... en pleno Diciembre.
Y gracias al frío.

Conato de incendio
En la casa número 13 de la calle de Quiroga, donde habita con su familia D. Manuel Rodrigo, se ha producido esta mañana un incendio, que, afortunadamente, ha podido ser sofocado apenas iniciado.

Ha ocasionado el fuego un contacto entre dos cables conductores de energía eléctricos.
Solo se han quemado unas ropas que había en el terrado.

Sucesos locales
El ciudadano Angel Segura Compañ se presentó ayer en el domicilio de José Ferrer Soler, y, después de saludarle con cuatro frases leivas, le invitó a salir a la vía pública con objeto de proporcionarle un balazo. Al efecto exhibió un revólver.

José Ferrer no aceptó la invitación y se dirigió a la inspección de vigilancia.
Allí denunció el hecho.

Amablemente José Martínez Santamaría convidó ayer a su señora tía Vicente Fuentes Quijano para compartir con su familia la comida pasual.
Acudió la tía y cuando más sosegadamente transcurría aquella familiar expansión surgió el tío (marido de Vicente) que con un revolver en la diestra les amargó el pavo con un escándalo morrocotudo.

Ha sido denunciado el hecho.

Noticias
El concejal electo don Santiago Soler ha desmentido que sea gerente o inspirador del anunciado periódico «La Soberanía Nacional»; así lo hizo constar en una visita al señor Rojas.
—La guardia civil de Orihuela ha detenido en aquella ciudad a Lorenzo García Cánovas, que estaba reclamado por aquel juzgado.
—Francisco Brocal Carrasco, promovió anoche un escándalo en el Salón Granados.
Fue detenido.—27 Diciembre.

Mirando a la guerra

Los checos-eslavos
Mientras Lenin y los judíos alemanes que de acuerdo con él sirven en Rusia la causa de los Imperios centro-europeos disfranzándose al efecto de maximalistas continúan en Bronst-Litovsk la farsa de las negociaciones de paz y arde en la Ucrania, en el Ural en el Don y en Crimea la guerra civil, el Gobierno de Francia, que ya había organizado un ejército polaco, ha decidido organizar otro checo-eslavo que peleará en Occidente contra alemanes y austro-húngaros.

El consúl nacional de los países checos o bohemios en París trabaja desde hace tiempo, con toda actividad, para organizar a sus hermanos de raza militarmente.
El número de checo-eslavos que viven en tierras de la Entente es elevadísimo. Más de 30.000 están prisioneros en Italia. Más de 350.000 lo estuvieron en Rusia y muchos de ellos formaron divisiones para batirse contra Austria y Bulgaria. Más de 500.000 residen en los Estados Unidos y otros muchos se refugiaron, huyendo del Gobierno de Viena antes de la guerra, en la Gran Bretaña y Francia.

Ya han llegado a esta nación varias millares de checo-eslavos de los Estados Unidos que serán núcleo del nuevo ejército. Se ha encargado de formar éste el general Janin, antiguo jefe de la misión militar francesa en Rusia. Se espera que el próximo verano, al lado de un ejército de 100.000 polacos—ya en organización—se batirá otro checo-eslavo no menos numeroso e importante.

He aquí el texto del informe dirigido al presidente de la República por los ministros de la Guerra y de Negocios Extranjeros y que justifica la medida:
«Francia ha sostenido siempre con todas sus fuerzas las reivindicaciones nacionales de los checos y de los eslavos. El número de voluntarios de estas nacionalidades que han venido a batirse bajo la bandera francesa, tras el triunfo de la declaración de guerra es importante. Los huecos producidos en sus filas prueban incontestablemente el ardor con que han luchado contra nuestros enemigos. Ciertos Gobiernos aliados, y particularmente el ruso, no han vacilado en autorizar el alistamiento en nuestro frente de unidades constituidas por medio de elementos checo-eslavos escapados de la agresión del adversario. Hay que dar el medio a estas nacionalidades de defender bajo sus banderas, al lado nuestro, la causa del derecho y de la libertad de los pueblos y será conforme a las tradiciones francesas, contribuir a la formación de un ejército checo-eslavo autónomo.»

guerra es importante. Los huecos producidos en sus filas prueban incontestablemente el ardor con que han luchado contra nuestros enemigos. Ciertos Gobiernos aliados, y particularmente el ruso, no han vacilado en autorizar el alistamiento en nuestro frente de unidades constituidas por medio de elementos checo-eslavos escapados de la agresión del adversario. Hay que dar el medio a estas nacionalidades de defender bajo sus banderas, al lado nuestro, la causa del derecho y de la libertad de los pueblos y será conforme a las tradiciones francesas, contribuir a la formación de un ejército checo-eslavo autónomo.

Recientemente hubo en el Parlamento austriaco (Reichsrath) una sesión escandalosísima. El conde de Czernin, jefe del Gobierno había dicho, que Austria y Hungría iban a adherirse al principio maximalista: «Paz sin anexiones ni indemnizaciones y derecho de los pueblos a disponer de sus destinos». Los diputados checos y polacos pidieron entonces que se dejara a Galitzia (Polonia austriaca), a Bohemia y a Eslovenia organizarse nacionalmente con arreglo a sus tradiciones su lengua y su interna constitución civil. Naturalmente, Czernin negóse a acceder a la petición. Y el tumulto fué de los que hacen época.

Austria Hungría, como nadie ignora es una nación dualista fundada políticamente sobre la hegemonía de dos razas dominantes y la inferioridad artificial de otras dominadas. En Austria los alemanes son los amos. En Hungría, los magyares, los polacos, los bohemios, los serbios, los italianos, los rumanos, los rutenos, los croatas, los eslavos, etc., son pueblos epítimizados y tratados con dureza excepcional.

Sin embargo los polacos han sido, en ocasiones preferidos un tanto. Es la causa que los alemanes de Austria necesitaban de ellos en el Reichsrath, para combatir la oposición de los bohemios, frecuentemente irreducible. Pero últimamente, los polacos se pasaron también al bando de los enemigos del dualismo. Los espíritus clarividentes de Austria aconsejan que el Imperio se descomponga con tres estados independientes, unidos bajo un mismo cetro, el austriaco, el húngaro y el checo-eslavo. Mas los alemanes y sobre todo los magyares se oponen terriblemente porque saben que la fórmula significaría a la corta o a la larga, la desaparición de sus privilegios.

Y así están las cosas. Por ello es hábil que Francia, creando nacionalidades polacas y checo eslavos, aliente las reivindicaciones de esas razas oprimidas.

CARTAGENA

El frío
Están haciendo unos días de frío intensísimos, como jamás se habían conocido en Cartagena.

Todo el mundo se lamenta amargamente del frío, pues, contra toda costumbre, se ha presentado este año, causando no solamente las molestias consiguientes a la elevación de temperatura, sino que han aumentado las enfermedades propias de la estación, exacerbándose de tal modo que constituye una seria alarma.

El frío arrecia cada vez más y el día de ayer, a pesar de lucir un sol espléndido y luminoso que hacía ya dos días no se dejaba ver, la temperatura fué muy baja y sepió un viento maestral velado, que hacía imposible la vida sobre todo en las primeras horas de la mañana.
Quiera Dios que mejoren estos días, porque entre la temperatura y la carencia de la vida, va a ser imposible vivir.

Generoso donativo
Nuestro respetable amigo don Lorenzo Moncada Guillén, ha tenido en los pasados días de Pascua un generoso recuerdo para los asilados de la Misericordia y Hermanitas de los Pobres, en memoria de su esposa e hija recientemente fallecidas.
Con destino a dichos benéficos establecimientos, tan necesitados en las presentes circunstancias, ha regalado gran cantidad de carne, garbanzos, pan, etc., todo lo necesario para una completa comida de 100 personas.

cibieron con extraordinaria alegría. Felicitamos al señor Moncada por su espléndido donativo, que ojalá tenga muchos imitadores en las actuales fiestas de Navidad.

Notas militares
Pasan destinados de la comandancia de Artillería de esta plaza, al tercer batallón de posición de nueva creación (Murcia) los sargentos Manuel Hernández Sánchez, Antonio Martínez García, Cayetano López Carbonell y Juan López.

—Queda posesionado en el gobierno militar de esta plaza, el esbiente de primera clase del cuerpo de oficinas militares, de reciente ascenso, don Francisco Balbaster Magias.

—Del 11.º regimiento montado, pasan al tercer de posición (Murcia) los sargentos Francisco Lizán Garota, Juan López Martínez, Alfredo Payá Belda y Juan Pedró Loassa.

—De la comandancia de la guardia civil de esta provincia, pasa a la de Albacete, el segundo teniente don Pedro Magán Bueno.

Noticias
Se ha concedido el retiro al guardia civil de la comandancia de esta provincia, Martín Vivo.
—Los reclutas asignados a las nuevas unidades de Artillería, marcharán desde las Cajas de Recluta respectivas a sus osas, con licencia ilimitada, incorporándose a medida que lo exijan las necesidades del servicio.

De sport
Los días 30 y 1.º de Enero, se jugará en esta un importante partido de Foot ball entre uno de los equipos madrileños y el Sporting Club Cartagena, habiendo donado la copa de plata que se disputarán, la redacción de «Vida Nueva».

Raterías
Durante estos días de Pascua no se ha registrado ningún suceso sangriento, ninguno de esos crímenes que tan frecuentes son en otras poblaciones en fiestas como estas.
Sin embargo, las raterías han menudeado, pero afortunadamente toda la gente maleante que se ha dedicado a atentar contra lo ageno, ha caído en el acto en manos de la policía.
Durante la pasada noche se ha cometido un robo en el despacho de D. Blas Cánovas y los agentes de la autoridad trabajan con gran celo para descubrir a sus autores.

Ecos
Ha llegado de Guadalejara el alumno de ingenieros D. Arturo Roldán Lafuente.

—De Madrid el capitán de caballería D. José Monasterio, D. Dolores Mur y el teniente coronel de infantería de marina D. Camilo Martínez y su hijo D. Camilo.

—De Albacete el gobernador civil de aquella provincia D. Ponciano Maestro.

—De Puertollano el ingeniero de minas D. Carlos Matas y familia.

—De Murcia D. Obdulio López Navarro, después de brillantes oposiciones al Magisterio.

—De Cuatro Vientos el teniente aviador D. Antonio Perdomo.

—Han marchado a esa capital el ingeniero de minas D. Simón Martí y su distinguida esposa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta al nuevo general de infantería de marina D. Carlos Valcárcel y Ruiz de Apodaca.

—Ayer llegaron a esta en el correo, procedentes de Madrid, los restos de D. Manuel Aguirre Anrioh.

—Ha obtenido ingreso en el Cuerpo del Catastro, nuestro amigo don Teodoro García Segedo, empleado en la Sociedad Constructora Naval.

—Falleció ayer mañana, nuestro amigo D. Francisco Martín Abadía, delineante de la Sociedad Constructora.

—Ha sido destinado a Ceuta el capitán de artillería D. José Carlos Roca.

—Hemos tenido el gusto de saludar al teniente de navío D. Angel Rizo, que ha llegado procedente de Gibraltar.

publicación, D. Inocencio Moreno.—27 Diciembre.

Adhesiones al Comité de huelga

Círculo socialista instructivo, de Cuatro Caminos, Madrid; Gremio de canteros y marmolistas, Novelda; Sociedad obrera, Cosuagra; Sociedad obrera de Puente del Arzobispo, Sociedad obrera agrícola de Motril, Sociedad obrera de reparadores de periódicos de Madrid, Sociedad artística «Coro progreso» de Elche, Sociedad de dependientes de vinos y licores de Madrid, Sección ferroviaria del sindicato norte de Burgos, Institución republicana de enseñanza de Manzanares, Círculo republicano conjuntista de Ruba, Sección del sindicato minero de Ca Robla, Juventud instructiva obrera radical de Jerez de la Frpntera, Agrupación socialista de Tuy, Sociedad de obreros psaderos de Manzanares.

Cooperativa de cocheros, «E. Progreso» y Grupo socialista de cocheros de Madrid; Víctor Martí y Pascual Pastor. Eladia Fernández Salgado, de Murcia.

Juventud socialista del Grao, Valencia; Centro obrero y partido republicano de Almonacid de la Sierra, Juventud y agrupación socialista y sección de obreros mineros de Raviana, Juventud socialista de Arnao.

Del Llano del Beal: sociedad Nueva España, Pedro Lizán y José García; sociedad de maquilistas Unión y Constancia, Antonio Torres.

De Portman, Ortiz y Sánchez Niete, par la confianza; Antonio Escobar per la sin rival.

Alumbres: Francisco Hernández por la Juventud socialista La Unión Francisco Heredia y otros varios.

Sociedad de eñolales peluqueros y barberos de Avilés; Ateneo Beus, comisión pro preses, representados por Angel Callejón y Gustavo Ramón. Redacción de «Adelante» de Valladolid Sección de Artes Gráficas de San Sebastián. Juventud socialista de Velez Málaga, Juventud socialista de Llano de Beal, José Gisbert.

Pablo Alonso Matas, Abelardía Martínez Manuel Mateo, Francisco Nuñez Tomás, Roberto Castroviño, Fermín Blázquez Juan Rojo, de Madrid.

LISBOA

FOR TELEGRAFO

Un naufragio

Madrid 27.—A las 11 n.
El vapor «City of Nanyur», de 8.365 toneladas ha naufragado en la bahía de Delagón.

Junto al arrecife de Danoy, a seis millas del faro de Inacha se han salvado 250 pasajeros que conducía y parte del cargamento.

ORIHUELA

FOR TELEGRAFO

Asuntos de interés agrario

Por la importancia que han tenido para el desarrollo de la vida agraria de esta vega, vamos a extractar los acuerdos de las últimas sesiones celebradas por la Federación Agraria y Alicantina y el Banco Crédito Agrícola Orcelitano.

En la Junta General de Federación del día 18 del actual, se acordó dar de baja por no cumplir con el Reglamento de la Federación a los Sindicatos de Callosa de Segura, que debía 150 pesetas por cuotas al de San Bartolomé, que debía 230 pesetas por el mismo concepto; al de Catral que adeudaba 72 pesetas, y al de Bigastro, que adeudaba 180.

Igualmente se dieron de baja definitivamente los Sindicatos de Desamparados, San Fulgencio, Formentera Jacarilla y Redovan; se admitieron las bajas de los de Benefazar y Escorste; y se deshecharon las solicitudes de ingreso de los de Arceva y Molina.

El presidente dió lectura de la queja que presentó el compañero Ricardo Soler, amparado en lo que preceptúa el artículo 4.º de los Estatutos de Federación, contra Francisco Mora.

Pide que se cumpla lo que dispone el artículo 10 de dichos Estatutos contra el socio que calumnia a la Federación, Sindicato o cualquier federado.

Después de violenta discusión en la que tomaron parte más de treinta socios, Mora manifestó que lo que había dicho del presidente de la Federación había sido en la intimidad de conversación particular y sin ánimo de ofenderlo y que no era cierto nada de lo que se le imputaba como dicho al compañero Ricardo Soler a quien tenía por persona digna y honrada por todos conceptos.

En vista de las manifestaciones del Mora, la Junta Central, acordó:

1.º Que el presidente es persona a quien se deben toda e consideraciones y digna del cargo que ocupa.

2.º Que el compañero Ricardo Soler es persona digna de la estimación de todos y honrada; y que por lo tanto deben conceptuarlo todos los federados como a un buen compañero; y

3.º Dar amplias facultades al presidente Antonio García Martí, para expulsar de la Federación a todo federado que por su conducta o por sus palabras resulte desprestigio para la Federación, Sindicato, Banco Agrario o a cualquier otro federado.

Se tomaron otros acuerdos sin la importancia de los precedentes.

El Consejo de Administración del Banco, Crédito Agrícola Orcelitano, se reunió el domingo día 23 de las corrientes y entre otros tomó los siguientes acuerdos:

1.º Poner al cobro las acciones que restan por hacerse efectivas.

2.º Que empiece a funcionar dicho establecimiento el día 1.º de Enero próximo.

3.º Que caso de que se proteste alguna de las letras que vencen del día 31 de las corrientes, se procese judicialmente contra los morosos.

En la sesión que hoy ha celebrado dicho Consejo, se ha acordado por mayoría, sacar a concurso el cargo de director gerente del Crédito Agrícola Orcelitano con el sueldo anual de 750 pesetas y con las condiciones siguientes:

Que las solicitudes se presentarán desde el 28 del actual hasta el 7 de Enero próximo.

Que el solicitante ha de ser huertano; ha de prestar una fianza de treinta mil pesetas; y ha de trasladar su residencia a Orihuela.

Los señores García Martí, Miralles (Leonardo) y García Huertas, hicieron constar su voto en contra por entender que el cargo de gerente debe ser desempeñado por persona competente e ilustrada; que no se le debe exigir fianza puesto que no se la exige ni los Estatutos ni la Escritura de constitución de la Sociedad y porque en definitiva el director gerente no es nada más que un mandatario del Consejo de Administración; que al ser desempeñado el cargo de gerente por un huertano con la mejor intención y buena fé puede llevar a la ruina y al descrédito a la Sociedad, por falta de cultura mercantil o incompetencia.

A pesar de estas razones, los señores Ferrández Vilella, Ferrández García (Pedro) y Frías Larrosa, que componían la mayoría por el voto de calidad del presidente, mantuvieron lo acordado sin exponer más razones que asegurar que convenía sacar a concurso la plaza.

Como los acuerdos tomados por la Federación y el banco Crédito Agrícola Orcelitano, tienen verdadera trascendencia, me propongo visitar esta noche al presidente de aquella compañero Antonio García Martí y al que hasta hoy ha sido el gerente del último don Ricardo Soler, para en el número próximo reproducir sus manifestaciones sobre los acuerdos indicados.

—En la semana última ha estado unos días en ésta el diputado a Cortes don Manuel Ruiz Valarino a quien visitaron sus correligionarios y amigos. Se relaciona este viaje con la elección de alcalde que ha de tener lugar el día primero de Enero próximo, para cuyo cargo se dice hay varios candidatos.

—En el comercio de los señores Pomares de esta localidad, se dice que se ha cometido un robo de bastante importancia, pues los caeos parece que se llevaron unas 500 pesetas en billetes del Banco de España y en metálico.

Para realizar el robo, fracturaron una pared de dicho comercio que da a la calle de Bellot.

El Juzgado practica activas diligencias para encontrar a los autores del audaz robo.—Corresponsal.

El general Jordana

FOR TELEGRAFO

Madrid 28.—A la 1 m.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que el general Jordana volverá a Marruecos.

Añade la nota que el Gobierno no ha pensado un solo momento de dejar Jordana el puesto que tan dignamente y a satisfacción de todos desempeña.

EN 4.ª PLANA

FOR TELEGRAFO

Madrid 28.—A las 1 m.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que el general Jordana volverá a Marruecos.

Añade la nota que el Gobierno no ha pensado un solo momento de dejar Jordana el puesto que tan dignamente y a satisfacción de todos desempeña.

EN 4.ª PLANA

FOR TELEGRAFO

La exportación de frutas

Las dificultades para llegar a una inteligencia naviera y exportadores de frutas de esta región...

La reunión tendrá lugar esta tarde en el despacho oficial del gobernador...

En ella se tratará la cuestión de los flotes, cuestión que debe resolverse sin demora...

Nosotros que seguimos el curso de esta cuestión con el interés que demanda la riqueza regional...

Una vez conocidas, con la independencia que tenemos, señaláremos al desgraciadamente llega el caso...

Hoy el patriotismo nos impone guardar silencio, pero queremos hacer constar estamos al tanto de todo...

(DE ESTA EDICIÓN)

La reunión en el Gobierno

Como teníamos anunciado, ayer tarde a las cuatro se reunió en el Gobierno Civil la representación de navieros cartageneros y comisión de exportadores de frutas murcianas...

Expuesto el objeto de la misma, el viceministro inglés en la vecina ciudad manifestó que no habiéndosele concedido amplios poderes para discutir el punto a tratar...

En su vista parece, que se convino elevar a la superioridad el asunto en litigio, para que resuelva en el sentido más conveniente y factible...

La reunión tuvo escasa duración.

Torre Vieja

Para el próximo día 31 se anuncia el enlace de la bellísima y distinguida señorita María Sala Chapaprieta con el joven comerciante don Joaquín Díez.

Apadrinan esta unión la encantadora hermana de la novia, Trina, y su tío, el ilustre hijo de esta población don Joaquín Chapaprieta.

Los novios reciben cada día multitud de valiosos regalos, que oportunamente tendremos el gusto de publicar.

Nuestra más cordial felicitación a los futuros esposos a quienes deseamos por anticipado la más feliz y duradera luna de miel.

Anoche actuaron en este teatro nuevamente las notables artistas de variedades Los Gari Uset.

Las tres secciones en que tomaron parte se vio el local completamente lleno; prueba evidente de lo mucho que gusta este dístico, que el público aplaude más cada día...

TOROS Y TOREROS

Las novilladas del 30

La novillada del día 30, suspendida el 25 por causa de la lluvia, están deseando los aficionados el presentarla.

Unos cuantos amigos del Jardineiro han corrido la voz que se había muerto un toro de los cuatro que tienen que lidiarse el día 30.

Esto me obligó visitar los corrales de la plaza y los cuatro animalitos estaban descansando en sus respectivos corrales.

Lo que ocurre en esta ciudad es verdaderamente peregrino. Van a la plaza, ven tres toros en un corral, salen a la calle y sin fijarse que el otro astado está separado de sus hermanos por las frecuentes riñas...

¿Pero dónde se ha metido la carne del cornipé?—pregunto yo a los carniceros.

Nadie sabe nada, hasta que el popular organizador de novilladas con regalos verdad, el Jardineiro, me dice: «Paredes, eso ha sido una broma de esos buenos amigos que uno tiene».

Maldita la gracia que esto tiene, después de tener los gastos que tiene por causa de cambio de fecha por las recientes lluvias, aún te vienen con bromitas.

Bueno, pues no es nada. En los patios los cuatro toros: uno en un patio solo para que no pueda matar a uno de los otros y los tres restantes juntos en otro. Los novillos preparados para el que tenga la suerte de ser lidiado con el número...

mero premiado, el novillo robusto y sano esperando que su nuevo dueño se lo lleve; una mujer, otra, diez mil, pensando llevarse la máquina, otros pensando en el cerdo, borrego, pavos, pesetas... en fin, el delirio.

Paoo, no pienses en nada más que en el tiempo. Si éste no cambia y sigue como va, al precio de 150 pesetas los hombres y 1 peseta las mujeres y niños, la plaza se verá con doce mil personas.

¿Quién por tan poco dinero no va a presentar las faenas de Niño de Belén y Jardineiro chico y llevarse un buen regalo por seis reales y cuatro? Yo creo que nadie.

Después de escrito lo anterior, el Jardineiro ha tenido necesidad de apartar otro toro para que éste no se inutilizara con sus compañeros.

PICA-PICA

El gas y el carbón

FOR TELÉGRAFO

Acuerdo del Ayuntamiento

Madrid 27.—A las 2 t. El Ayuntamiento trata de devolver en plazo breve la fábrica del gas a la Compañía propietaria.

En breve celebrará la corporación una sesión extraordinaria para acordarlo.

El carbón

Ha empezado el cierre de carboneras en Madrid por falta de combustible.

De sociedad

Una boda

Ayer tarde a las cinco y media, y ante el altar de San José de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, se celebró el enlace matrimonial de la gentil y encantadora señorita María Casallina Pérez hija de nuestro querido amigo don César Casallina, con el joven e inspirado poeta don Carlos de Montero y Marina Baldo.

Les dió la bendición nupcial el canónigo Chantre de esta S. I. G. don Jesús Romero.

Fueron apadrinados los contrayentes por la distinguida señora doña María Nettleton, madre política del novio, representada en el acto por la distinguida señora doña María Albaladejo de Casallina, y por el padre de la novia don César Casallina Miró.

Actuó de juez, por delegación don Dionisio Terrer; firmando el acta como testigos don Angel Guirao, en representación del marqués de San Juan de Piedras Albas, don Jerónimo Torres Parada, don Emilio Masegoso Guard, don Ceferino y don Mariano Pérez Marin y don Eduardo Montesinos.

Por el reciente luto que visten los contrayentes, la boda se verificó en familia.

Los nuevos esposos salieron en el correo de anoche para Madrid, donde fijarán su residencia.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el nuevo matrimonio una las nuestras, que hacemos extensivas a las distinguidas familias de los contrayentes, y muy especialmente a nuestro querido amigo don César Casallina.

OVIEDO

(Por telégrafo)

La nieve.—Los comunicacioneros

Madrid 27.—A las 2 t.

En el Puerto de Pajares nieva copiosamente.

La línea férrea ha quedado nuevamente interceptada.

También han sufrido averías las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El día 28 de Diciembre de 1917.—Viernes.—La Degollación de los Santos Inocentes.—Santa Teófila.—Indulgencia Plenaria.

Eclipse total de Luna, invisible en España.

Luna llena en Cáncer, a las 9 y 51 minutos de la mañana.

La Misa y Oficio divino son de la Degollación de los Santos Inocentes, con rito doble segunda clase con octava, simple y color morado.

MES DE DICIEMBRE

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a María en el Misterio de su Concepción Inmaculada. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 29 de Diciembre de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia del Carmen.

El día 30 en la iglesia del Rosario (Santo Domingo). Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

Protectora de los Pobres

DÍA 27 DE DICIEMBRE DE 1917

Número premiado 63.

Listas vendidas para el día 28, 102. Vocal de semans: don Wenceslao Carceller Peña.

Las Juntas de Defensa

Un artículo de Sánchez Toca

FOR TELÉGRAFO

Insistiendo

Madrid 27.—A las 2 t.

El Imparcial de esta mañana publica un artículo del exministro conservador señor Sánchez de Toca, hablando sobre «las Juntas de Defensa y nuestra crisis de Gobierno».

Dice que la actuación de las Juntas de Defensa ha motivado el desquiciamiento general en todos los órdenes de la sociedad, siendo imposible mantener por más tiempo la posición de decir a la ciudadanía: «no obedezco, pero quiero que me obedezcan; me rebelo, pero no quiero rebelión».

Para todos sería fútil demorar el puntualizar la actitud frente al conflicto planteado, pero el Gobierno sobre todo debe convencer a todos de que no está vacio el asiento de la Autoridad. Mantener situaciones equívocas es incompatible con la dignidad constitucional.

NOTICIAS

laboratorio Gullamán ANÁLISIS CLÍNICOS San Agustín, 2. Madrid

La guardia civil del puesto de Abanilla, de cuenta de la rifa ocurrida en el partido del Salado, de la que resultaron heridos dos jóvenes.

De las noticias que la guardia civil ha podido recoger, se deduce que los jóvenes se encontraban jugando en un balle y uno de ellos llamado José Toral agredió a su compañero Francisco Rubira.

Conducidos al Hospital el médico le aplicó al Toral un golpe de palo en la cabeza y al Rubira dos heridas; una en la región occipital y otra en la cara.

Un rabi se dolor de muelas puede, en ocasiones, cortarse con un salmante, que resulta nocivo. El «Licor del Polo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores. Frasco, 1,50 pts.

En nombre de las afligidas hijas, hijos políticos, entre ellos nuestro amigo don Andrés Egea, nietos y demás familia de don Santiago Cérceles Vázquez, damos las gracias a cuantos les han acompañado en su pena y han asistido a su entierro celebrado en la iglesia de Santa Eulalia.

Al cumplir este encargo, les reiteramos nuestro pésame.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana)

La guardia civil de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego equipadas a individuos que las usaban sin licencia.

Quien prueba los vinos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño los prefiere a todas las marcas

La guardia civil de Alcantarilla da cuenta de haber copado una escopeta a Juan Roque López en ocasión de hacer un disparo en la carretera de Mala en ocasión que pasaba la joven Juana García Martínez, que cayó accidentada al suelo, siendo necesarios los auxilios de un facultativo.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, la esposa de nuestro estimado amigo don Enrique Pardo. Reciban nuestra enhorabuena los dichos padres.

Se encuentra en esta acompañado de su distinguida familia, nuestro paisano el notable pintor don Julián Alcaraz. Sea bien venido.

Esta tarde a la retirada del paseo, se celebrará matiné en el Casino.

La disolución de Cortes

FOR TELÉGRAFO

Los conservadores

Madrid 27.—A las 2 t.

Se asegura que los conservadores insisten en su pretensión de que no sean disueltas las Cortes, entendiendo peligroso convocar a elecciones en los momentos actuales.

Dato y Sánchez Guerra conferenciaron ayer sobre el asunto.

«La cuarta plana no la lee nadie», suele decir quien no tiene estudiada esta cuestión; pero para hacer rectificar esta opinión hay un medio: que el comerciante anuncie manifestando que regala los artículos y se convencerá, pero en seguida, que los anuncios de cuarta plana tiene sus lectores en cronistas de actualidad.

DESTELLOS DE ESMERALDA

(CUENTO RAPIDO)

Lucius Waldek es un ave de rapida de la sociedad. En el vestibulo de un hotel de Nueva York se fija en un orlado que conduce a una niña de aspecto enfermizo.

Engolfado en esta contemplación, repara en que la abuela lleva sobre el vestido un alfiler con una soberbia esmeralda.

Decidido a apoderarse de la joya, sigue los pasos a la señora Weston, que se va a Saint-Ann de Beaupré, cerca de Quebec, en el Canadá, para implorar del cielo la curación de su nieta, en ocasión de la visita de los peregrinos devotos.

Waldek le sigue la pista, y esa noche, arrastrándose por encima del techo de las caballerizas, logra penetrar en las habitaciones de la señora Weston, la adormece con cloroformo, y hace lo mismo con la hija y la camarera, apoderándose luego de la odiada esmeralda.

Uuos meses después, Victoria y Sonia se encuentran en Nueva York.

La primera ha sido la amiga predilecta de Morton Conway, un rico joven, quien, a pesar de conocer y apreciar la amistad existente entre ella y Sonia, no obstante, se siente enamorado de Phillipa Ford, una joven de la clase trabajadora.

Phillipa tiene simpatía por un hombre que dice ser agente secreto de los revolucionarios rusos.

Este hombre es Waldek. En un baile, Victoria ve a Waldek, y cree recordarle.

Pone sobre aviso a Phillipa, quien atribuye la advertencia a los celos: Waldek entrega la esmeralda a ésta. Victoria ve la esmeralda, y reconoce el verdadero carácter de Waldek.

Phillipa insiste en que se trata de una joya que le regaló su madre.

Waldek se entera que la esmeralda ha sido la causa de su desgracia, y hábilmente la desprende del cuerpo de Phillipa al abrazarla, marchándose luego fuera del país.

Phillipa recibe una carta de Waldek rogándole que entregue una caja que habla encomendado a su ayudante, y que dice contiene el dinero recogido a favor de los revolucionarios, debiendo llevar dicha caja al camarote de un vapor que ha de zarpar.

Phillipa sigue creyendo aún en la inocencia de Walker. Victoria avisa a la Policía, y participa su creencia de que Waldek es el sujeto que han estado buscando por una acusación de asesinato de una niña en el Canadá.

Los «detectives» desconocen la carta escrita por Walker, referente a la caja, y la Policía se presenta en el vapor a la hora citada en que Phillipa debe entregar la caja a un oportuno misterioso. En el momento oportuno se echan sobre Phillipa y la otra mujer, que resulta ser Marie, la sirvienta en otros tiempos de la señora Weston, y que ha sido cómplice de Waldek.

Al abrirse la caja se ve que contiene las joyas y objetos de valor robados por Walker, y este, comprendiendo que ya no hay salvación para él, se suicida. Morton Conway se hace cargo al fin de que ha dedicado su afecto a una mujer indigna, y que su verdadero carácter ha quedado descubierto. Comprende que todas las sospechas provocadas por la lengua viperina de Phillipa y dirigidas contra Victoria, carecen por completo de fundamento. Siente profunda gratitud por su bondad y desaparecen todos los obstáculos que se han puesto para la felicidad de Victoria y Morton Conway.

BARON TEDY.

Ultima hora de la tarde

FOR TELÉFONO

Consejo en Palacio

Manifestaciones de Alhucemas

Madrid 27.—A las 4 t.

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio.

El marqués de Alhucemas pronunció su acostumbrado discurso sobre asuntos exteriores, hablando sobre la paz de Rusia.

En asuntos del interior detalló los acuerdos tomados en el Consejo de noche.

El rey firmó el nombramiento de Franco Rodríguez para alcalde de Madrid.

García Prieto ha dicho que ha ofrecido la Comisaría de Abastecimientos a D. Luis Silvela.

Ha desmentido que el Gobierno tuviera dificultades.

Los rumores de crisis son infundados. Son fantasmas de los periódicos basadas en las recomendaciones de que prescinde de la colaboración de Cierros.

Ha rehusado hablar de las Juntas de Defensa.

Reconoce la importancia de las declaraciones de Sánchez Toca. La materia es tan delicada que impide hacer comentarios. El rey reúne una comisión de

El jefe del Gobierno asistirá el sábado al Consejo en que se acordará la prórroga de los presupuestos.

Invitación del Brasil

FOR TELÉGRAFO

Madrid 27.—A la 11 n.

El Brasil ha invitado oficialmente a España para que concurren los artistas al monumento a la Independencia.

La corrida de Lorca

La inclemencia del tiempo y la indecisión de la empresa lorquina, sobre si dar o no la novillada anunciada para el día 26 segundo de pasados, dió lugar a que en nuestros números del citado día diéramos la noticia del aplazamiento de la tal fiesta taurina para el día de Reyes, según le había sido anunciado por teléfono al diestro Antonio Llamas y su cuadrilla.

Pero a las diez de la noche del día 25 fué revocada la suspensión y avisados los toreros nuevamente, de que la novillada se celebraba en la fecha anunciada; y esta es la causa de que nos hayamos retrasado en la publicación de esta reseña.

La entrada resultó muy floja, porque la mayoría de los aficionados de Lorca y pueblos vecinos, estaban en la creencia de que la corrida no se celebraba hasta Reyes.

El ganado del señor Marqués de Melgarejo, que se lidió, que de presentación estaba aceptable aunque desigual, cumplió bien generalmente matando cinco caballos y dejando cinco heridos.

Tomaron entre los cuatro mochos del señor marqués, 18 puyazos por 5 caídas.

Antonio Llamas: Otro triunfo clamoroso alcanzó el miércoles en la plaza de Lorca el valiente diestro de la calle de Mateos, que por lo visto camina a pasos gigantescos hacia el pináculo de la fama.

Toró admirablemente a su primer por verónicas y de frente por detrás, escuchando la primera ovación de la tarde. Realizó una artillería y valiente faena de muleta mandando y parando a ley, para rematar su labor con una gran catocada hasta la cruz en todo lo alto. (Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo escuchando tabaco y devolviendo prendas).

Esperó al tercero a su salida del toril por las rodillas hincadas en tierra, ejecutando una larga cambiada apretadísima que hizo levantar a los espectadores de sus asientos. Siguió Antonio toreando por verónicas y por sus clásicas gaoneras, mientras era ovacionado y aplaudido.

Cambiado el tercio, cogió Llamas un par de cuarta y aunque el toro no estaba para tales flores, se empuñó en clararlo al cambio y así lo hizo; mas el morucho que audió grazpeando, enganchó y volvió aparatadamente al valiente diestro, escuchando un grito de espanto de los espectadores. Pochines audió oportunísimo en auxilio de su matador y Llamas, le levantó de la arena con la penera derecha de la tallegrilla destrozada y resintiéndose del costado derecho, dió la vuelta al ruedo diciéndole al público que no estaba herido.

Cuando tocaron a matar brindó el chico la muerte de su toro al excelente aficionado y alma de aquella empresa don Mariano Artés, y previa una breve faena de muleta sobre la mano izquierda despatchó al de Melgarejo, de una estocada hasta la bola y otra corta. (Gran ovación, petición de oreja y otra contrata por el brindado señor Artés).

En los quites ayudando, a su compañero y amigo Campoy y a los banderilleros, estuvo Antonio activísimo y colocado siempre en su sitio. Fué soado en hombros. Así se llega.

Campoy: El valiente matador lorquino, que está aún convaleciente de una enfermedad que lo ha retenido en el lecho unos días, fué el mismo torero pundonoroso y estoqueador cetero de siempre, si bien se le notaban los efectos de su reciente dolencia.

Lanceó bien sus dos toros y alternó dignamente con Llamas en los quites, siendo muy aplaudido. Toró a sus adversarios de muleta con valentía y buen estilo, sufriendo una caída; afortunadamente sin consecuencias al dar uno de los pasos a su primero.

Con el estoque empleó para matar al segundo de la tarde, una gran estocada contraria de tanto atravesar, otra corta y un destaballo. (Ovación).

Al que cerró plaza lo dejó para el arrastre de una estocada corta entrando muy bien, otra entera a volapié neto y un destaballo. (Muchos aplausos).

Picando Chiquito en primer término, Angellio y Trueno. Banderillero Pachines y Avillerillo. Bregando Pachines, que además del quite que hizo a Llamas, realizó dos coleos en otras tantas caídas de Angellio y Chiquito, y Rubio de Zaragoza y este último se retiró.

DE TEATROS

ROMA

El programa de la tarde ya interpretado en días anteriores, lo fué en el día ayer con el mismo éxito y acabada interpretación, alcanzado todos los artistas muchos aplausos.

Como novedad figuraba en el programa de la noche el estreno de la obra «La isla de los placeres» original de Monceyo y Penella.

El fin que se proponía el libretista, denominando su producción astracada lo alcanza por completo. Obra para los días de fiesta pasenales, no ha de ser para ella severo el juicio, especialmente conocido el propósito de su autor.

«La isla de los placeres» llena su objeto. Nos hace reir durante cerca de una hora. Tiene chistes para todos los gustos, algunos espontáneos y de buena ley.

La partitura del maestro Penella, a exposición del couplet de la música, completamente anodina.

La obra propiamente un triunfo grande e indiscutible al tener cómico señor Guillén. Hizo una notable creación de la figura, arrancando la risa al aparecer en escena, y manteniéndola al público en constante hilaridad en cuantas escenas tomaba parte.

El bello sexo puso los nervios de los espectadores como para tomar tlla.

La malla impera decididamente. ¡T con el frío que hace!

Para esta tarde anuncia la consabida incoherencia. Veremos si queda solamente en el anuncio.

CIRCO-VILLAR

La representación de «Boacoco» constituyó un verdadero triunfo para la compañía Granieri.

Admirablemente cantada por parte de actores, para todos hemos de tener entusiasta aplauso, uniéndolo a los muchos y frecuentes que el público lea prodigo.

Fuó la jornada de anoche una de las más hermosas tenidas por la compañía en esta actuación.

Buena parte de este triunfo corresponde al maestro Ristori, diestramente secundado por los profesores que componen la orquesta.

La acabada ejecución mereció unánimes aplausos de la concurrencia.

También anuncia la empresa para esta tarde la obligada función de inocentes.

ORTIZ

La diosa fortuna continúa favoreciendo a la empresa de este teatro.

Cuanto funciones lleva a días la compañía de varietés, han sido otros tantos llenos.

El público recompensa dignamente el esfuerzo hecho por la empresa que sin reparar en sacrificio alguno ha contratado a artistas de reconocido mérito.

Narcida obtiene continuadas ovaciones por su trabajo exquisito y suítilosa presentación, interpretando numerosos números de su selecto repertorio.

Marcoditas Sierra, otra linda criatura a quien hay que desearle con el poeta que es digna de ser morena y Sevillana, es una excelente cancionista de armoniosa y bien timbrada voz; tan extensa como precisa el arte que cultiva. Su fraseo es clara, y su ademán, justo y adecuado.

Una cara bonita y unos ojos arrugados completan esta linda muñequita, que desde el escenario tiene sus redes y sugestión al público.

Couplets, si el público no fuera considerado con ella, cantaría tantas que haría la sesión interminable.

La Verna, varió anoche de repertorio y en el cambio encontró el artista el merecido premio.

Dejó las canciones españolas y usó de las canciones italianas, que encantan perfectamente en sus condiciones artísticas.

Que es cierto cuanto decimos, lo demostró el público en las sesiones de ayer, aplaudiéndola cariñosamente.

La Verna, no debe cultivar los cantos españoles. Creanos y ante nada nuestro consejo desinteresado y nuestra advertencia imparcial. Cante veale el canto italiano, que ha sido el que le ha proporcionado su fama, y déjese de canciones para ella exóticas, que para triunfar no le son necesarias.

Dice Bahamonde

FOR TELÉGRAFO

Los expedientes electorales

Madrid 27.—A la 11 n.

El ministro de la Gobernación don Estor Bahamonde, ha desmentido los atropellos electorales que le atribuyen los periódicos.

Yo—dijo—resúelvo todos los expedientes con estricta justicia; después de oír a los interesados o a sus representantes, cuando se trata de expedientes difíciles.

Si me equivocaré, sería sin intención.

Terminó el ministro diciendo que había firmado un decreto, modificando la prohibición de ejercer cargos en la elección provincial y municipal de la villa de Madrid. Fijó

LOS ASUNTOS DEL DIA

La Guerra

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Grippa. El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL.

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal

DOCTOR ALEMAN, OCULISTA

PROFESOR DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL

Plaza de San Bartolomé, 9.-Murcia

Dispensario para pobres: CASA DE MISERICORDIA

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lugo, Orense, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Bellm...

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Table with interest rates for different terms: Cuenta corriente a la vista, a un mes, a dos meses, a tres meses, a seis meses, un año.

Caja de Ahorro

Centuran la ineptitud e incapacidad del Gobierno, considerándole impotente para resolver el conflicto. La Compañía del Norte anunció que el miércoles por la tarde llegarán más de ochocientos toneladas de carbón, ignorándose hoy donde está.

Marcelino Domingo

No habiendo encontrado local más amplio para que Marcelino Domingo dé su anunciada conferencia, ésta se celebrará el sábado en la noche en el teatro de la Casa del Pueblo para evitar la aglomeración de público que obligó a suspender la conferencia anterior.

Ultima hora de la madrugada

El periódico «La Correspondencia Militar» publica un artículo sobre la actualidad política. Considera una repugnante maniobra política contra la Junta de defensa el decreto de disolución y la campaña emprendida.

Chiote, enfermo

El actor del teatro «Cómico», Enrique Chiote, sufre un fuerte ataque de apendicitis.

Sobre la paz

Los austriacos a propuesta de los rusos, están dispuestos a proponer a todos los beligerantes la paz sin conquistas ni indemnizaciones. Concede un plazo de diez días para que contesten los beligerantes.

Gestiones del alcalde

El alcalde interino ha persistido hoy en sus pesimismo respecto al conflicto del alumbrado. Al recibir a los periodistas, acababa de hablar por teléfono con el alcalde de Leba, quien le dijo que el puerto de Pajaros está nuevamente cerrado.

Los Mercados en Murcia

Table with market prices for various goods: Tomates, Huevo de peras, Patatas, Limones, Boniatos, Peros, Habas, Uva, Pimientos gordos, Almendras, Alcañafes, Naveles, Naveles, Cebollas, Cebollas, Apio, Cardos, Naranjas, Colifloras, Coles, Ajos tiernos, Cebolla tierna.

La situación militar en todos los frentes

Existen los italianos en que han obtenido varias ventajas entre el Brona y el Niava. Afirman que conquistaron el monte Asolone, y evitaron así el envolvimiento del macizo de Grapea.

Despachos del Havre, residencia del Gobierno belga, aseguran que están llegando a Bélgica tropas austriacas. Esto significaría que no es en Bélgica, si no muy lejos de allí, donde los alemanes van a atacar.

En los Balcanes hay desde hace bastantes días cañones y escaramuzas al Norte y al Este de Salónica.

De Italia

Roma 26. Dice Stefani, que la tentativa de romper nuestras líneas el 23, que la bravura de nuestras tropas pudo contener y que hoy reboza valientemente según anuncia el comunicado oficial es verdaderamente formidable, según los prisioneros, el número de baterías reunidas por el adversario para esta acción es imponente. Según el plan enemigo a cuanto tienen los prisioneros, las tropas de asalto tenían que haber llegado el 24 a Bassano, para pasar la navidad cerca de los ricos almacenes italianos, y pensando que la infantería había de continuar su marcha hacia el Sur en la llanura veneciana.

Stefani publica una nota oficial alemana con fecha 23, en que se denuncia el empleo de cartuchos de balas especiales, por las tropas italianas. El cartucho especial a que se refiere el enemigo por haberlo hallado en alguno de nuestros prisioneros es el cartucho común de metralla que no usan nuestras tropas sino en los servicios en el interior del país precisamente por ser menos mortíferos que los de bala.

Stefani publica una nota oficial alemana con fecha 23, en que se denuncia el empleo de cartuchos de balas especiales, por las tropas italianas. El cartucho especial a que se refiere el enemigo por haberlo hallado en alguno de nuestros prisioneros es el cartucho común de metralla que no usan nuestras tropas sino en los servicios en el interior del país precisamente por ser menos mortíferos que los de bala.

MOSCÚ

Radiograma de Trostky. Trostky ha cursado un radiograma en francés advirtiendo que el Gobierno ruso ha destituido a los representantes extranjeros que se han negado a reconocerle y considerará como nulos los anticipos que se les hicieron.

PETROGRADO

Productos alemanes. Los trenes completos de viajeros de comercio con artículos alemanes llegaron tarde el sábado.

LISBOA

Ataque a las posiciones portuguesas. Un telegrama oficial de Mozambique dice que las fuerzas alemanas en número de dos mil hombres, diez ametralladoras y dos cañones atacaron las posiciones portuguesas en la montaña de Mijla, ocupadas por el capitán Curado y 250 soldados y cinco ametralladoras.

ZURICH

Jefes detenidos. A consecuencia de las detenciones de las minorías socialistas de Colonia Korschne por las autoridades militares alemán el día 24 por la noche y el 25 por la mañana, han sido detenidos unos 300 jefes locales de las minorías socialistas de Munich, Francofort, Leipzig, Magdeburgo, Dussel-

La idea encontró en seguida simpatía y apoyo entre los elementos de distintas procedencias.

Se habló de ofrecer la presidencia de la Junta de Defensa a Sánchez de Toca.

Rumores de crisis

La palabra crisis ha circulado hoy con mucha insistencia. Excepto los ministros regionalistas, que parece le han tomado mucho gusto a la poltrona ministerial, los demás reconocen que no pueden las cosas continuar así, después de dos meses sin haber expuesto un programa, ni haberse atrevido a publicar el decreto de disolución de las Cortes.

Reconocen también que tienen mermada la autoridad y están desprestigiados. Hasta ahora se han dedicado solamente a vivir de la savia de las disposiciones económicas que algunos ministros combatieron sañudamente embarrando con de tal modo la gestión ministerial, que nunca se sintieron con mayor fuerza los efectos de la guerra.

El desarrollo intenso de la crisis se elabora en silencio. Esta reserva hace que vaya tomando cuerpo la creencia de que el decreto de disolución se aleje cada día más.

Lo que dice Sánchez de Toca

Madrid 28.—A la 1 m. Sigue culminando el interés, al rodeador de las Juntas de Defensa. Las declaraciones de Sánchez, han provocado un extrameditamiento de todo el organismo nacional.

Sánchez de Toca dice que no son nuevas estas declaraciones. Mucho antes se publicaron las tan comentadas declaraciones, embriónariamente, en «El Liberal» de Madrid quien las recogió difundiendo las.

Acaso la saudida de ahora obedece más que a la letra a la música, es decir, más que al contenido del vaso al momento en que el contenido se derramó.

Respecto al argumento de que debió exponerlas, cuando le llamaron a formar Gobierno, día llegar a que Sánchez Toca explique lo que todavía está ignorado, y se sabrá por qué da la relación a los demás problemas al de solución inmediata al problema de las Juntas.

De este habló primeramente al rey aprovechando la estancia en Madrid de la comisión que vino a presentarle el Mensaje de las Juntas.

Esta comisión y Sánchez de Toca celebraron una conversación en el domicilio del expresidente del Senado, durante una hora.

Convinieron la propuesta de Sánchez de Toca, que el decreto sólo contendría dos artículos que reduciría la actuación de las Juntas a lo reglamentario inhibiéndose de ciertas derivaciones de la actuación de Sánchez de Toca.

Se engendró poco después el desmandamiento de primero de Junio, que se definió someramente en las declaraciones publicadas en «El Liberal», para adquirir nuevo desarrollo ahora.

Unido con la trascendencia de las declaraciones se ha hablado sobre la eficacia de las mismas que agudiza la gravedad en que hablan, atravesado las relaciones de las Juntas y Cierva desde el momento que éste cayó que no debían las Juntas entender en casos, como uno ocurrido en Zaragoza, que motivó la exposición venida a Madrid del capitán general de la región.

Se dice de momento que Cierva desplaza a uno de los militares más representativos del movimiento militar, pero de momento, porque consta el disgusto que causa en las Juntas. Se suponía que Cierva había ido al Gobierno representando a las Juntas.

Además las Juntas de brigadas y sergentos, suman ya muchísimos miles de afiliados que actúan desafiando la voluntad que se trata con el propósito de Cierva, lo cual produce mayor descomposición y enredo.

Por eso que existen elementos que invitan a Cierva a que haga una excursión como Valladolid y también a las Juntas de brigadas y sergentos como las otras de provincias.

Las declaraciones de Sánchez de Toca

OTROS PROBLEMAS POLITICOS

Madrid 27.—A las 9 n. Durante todo el día han continuado en los centros políticos de información los comentarios sobre las declaraciones hechas por el exministro señor Sánchez de Toca, sobre la actuación de las Juntas de Defensa.

Se ha observado un gran descontento en las opiniones que se emiten. La mayoría de los comentaristas simpatizan con los atrevidos juicios que ha aventurado el señor Sánchez de Toca.

Se reconocía que este había obrado con gesto gallardo en las actuales circunstancias. Como sucede en estos casos frente a los que opinaban en este sentido han estado otros elementos que se han puesto decididamente de parte de las Juntas defendiendo a estas con calor.

Por consiguiente se ha defendido la labor que viene practicando el señor Cierva al frente del Ministerio de la Guerra.

Ministros dimitidos.—Labor de García Prieto

También hemos oído, en los círculos a los que anteriormente hacíamos referencia, hacer muy vivos y sabrosos comentarios relacionados con la versión que se daba de lo ocurrido en el Consejo de ministros que se celebró anoche.

Se asegura, que puesta sobre el tapete la cuestión referente a las manifestaciones de Sánchez de Toca, llegaron a dimitir todos los ministros.

El presidente del Consejo de ministros tuvo necesidad de apelar a los argumentos persuasivos, logrando al fin reducir a sus compañeros para que refrenasen sus resoluciones.

Les instó a esperar mejores aspectos del problema que habrían de producirse seguidamente.

Lo que dice una personalidad política

Entre las diversas opiniones que se han suscitado con motivo del asunto del día, han desollado las manifestaciones que ha hecho una personalidad política.

Esta ha manifestado que la resonancia de las declaraciones hechas por el señor Sánchez de Toca ha sido enorme, verdaderamente, porque lo expresado públicamente es el común sentir de los españoles que piensan y lo que en voz baja se venía oyendo repetidamente, hace algún tiempo.

El momento en que ha hablado Sánchez de Toca es también oportuno, llevando la ventaja a los demás hombres públicos de haberse anticipado y la claridad, precisión y valor con que ha manifestado su pensamiento.

Los hombres políticos se verán ahora obligados a exponer su opinión sobre las cuestiones que ha planteado Sánchez Toca, con el pro y el contra para aprobarlas o comba-

tiarlas. Cree la personalidad a que nos venimos refiriendo, que Sánchez de Toca ha hablado inutilizándose tal vez para formar Gobierno y no ha temido de estas contingencias.

Por ella ha merecido numerosos plácemes. Por ella ha merecido numerosos plácemes.

Con igual patriotismo y valentía deben proceder los demás hombres civiles.

De lo contrario parecería que tienen miedo o no disfrutan el poder. También deben hablar los príncipes de la militia. Cerradas las Cortes pueden hacerlo en la tribuna pública o en la Prensa.

La teoría de Albucaemas de no querer entablar diálogo, es cómoda, pero no satisface a los ciudadanos.

Respecto a los ministros que horas después de que el público se había sentido agitado por las declaraciones de Sánchez de Toca, aparentaban desdén, afirmando que las habían leído, nada quiso decir, porque el comentario sería personalmente molesto.

Testimonio de simpatía. En el domicilio de Sánchez de Toca dejaron hoy tarjeta numerosos diputados pertenecientes a todos los partidos políticos y otras muchas personalidades de diversas clases sociales.

También ha recibido Sánchez de Toca numerosos telegramas de provincias, felicitándole por sus declaraciones.

Varios significados diputados de procedencia liberal, trataban ésta tarde en el Congreso de organizar un mitin contra la actuación política de las Juntas de Defensa tanto civil...

El Consejo de Estado

Madrid 28.—A la 1 m. Mañana se reunirá el Consejo de Estado para resolver varios expedientes de concesión de créditos extraordinarios.

Publicidad económica en EL LIBERAL ANUNCIOS POR PALABRAS

A 2 céntimos y a céntimo y medio por palabra... Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL...

Modelo de anuncio Pasando de 5 días. 15 cts. la inserción... Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente.

GARCA Se venden 45 máquinas de escribir de distintos modelos y marcas, a LA MITAD DE SU PRECIO. Para informes dirigirse a la calle de Rafael Terol, 54, Alicante. RAFAEL HEREDIA.

Veraneantes: Urge venta dos casas con huerto, 3.500 pesetas. Tres casas, magnífico huerto, patio, cochera, 5.500. Dirigirse: Fernando Funes, Torre Vieja.

AL PUBLICO Para adquirir arcos bomba de Calasparra y otros artículos, dirigirse a Juan Martínez Ortiz, Merced, núm. 3, Calasparra. Los pedidos irán acompañados de su importe y los envases serán de cuenta del cliente.

GRABADOS de líneas y directos: se admiten encargos en la Administración de este periódico.

MOTOR de gas pobre. Se vende uno de nueve caballos, tipo eléctrico, marca Crossley. Para verlo calle de Campaneros, 7.

Servicio de encargos entre SAN JAVIER, LA RIBERA y SAN PEDRO PINATAR.—Parada en Murcia: Plaza Belluga casa comidas.

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará... Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los LITHINÉS del Dr GUSTIN



Desagradable sorpresa ¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 100 Ptas.

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Libertad, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES de B Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CEREGÜMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

EL ATLAS COMPAÑIA ANÓNIMA ESPAÑOLA DE SEGUROS MARÍTIMOS, DE TRANSPORTES Y DE VALORES Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid DIRECTOR GERENTE: D. ALBERTO MARSDEN



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente pagadas en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Extranjero 35 AÑOS DE EXISTENCIA

LA HIDRAULICA MURCIANA Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cementos azulejos y toda clase de materiales de construcción, de Juan Bernal González

REUMA-GOTA Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con ANTI-URICO WEISS del doctor Cuenda, laureado con EL GRAN PREMIO Exposición de Milán 1916. En Murcia: Farmacia de la Vda. de Seiquer y Centro Farmacéutico. Cartagena: Stengre y Alvarez Hermanos. No hay un solo caso que no cure. Ciática, Cálculos, Cólicos nefríticos

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de seis meses. Razón: Posada de la Parra, preguntando por Vicenta Duarte Casanova.

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de doce meses. Razón: Montegudo, La Cueva, preguntando por Pedro Hernández.

AMA de oría.—Para su casa, de 30 años de edad, leche de un mes. Razón: La Nora, calle de la Morera, 3, preguntando por Francisca Hernández Muñoz.

Brugarolas y C. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS TEJAS LADRILOS HINODOROS BANERAS AZULEJOS MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC. Casa fundada en 1890 Sociedad, 10.-MURCIA Teléfono núm. 163

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS Libertad, núm. 15, Madrid PIDANSE REGLAMENTOS

ÚLCERAS VARICOSAS Antiguas de 9 años curadas en 1 mes. Depurativo Richelet. Infalible para la curación rápida de: EXEMAS, EMPEINES, HERPES, SORIASIS, CAPARRAS, IMPÉTIGOS, GANGLIOS, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ÚLCERAS, FLEBITIS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalón, 2, 4 y 6; González Adalá, 17, y Piñeira, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stook Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pisas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benicua para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS TERCERA PARTE EL BESO

Andrés en la casa del malecón del Jardín de Plantas, las confidencias del joven, todo cuanto había oído. Palabra por palabra tenía en la memoria el compromiso firmado por Jorge para el día 25 de Junio. Si no salían bien sus planes, se suicidaría, y había escrito por segunda vez que no se acusara a nadie de su muerte, para mantener su palabra empeñada con resolución de cumplirlo ofrecido.

joven facultativo en la más profunda desesperación. La mejoría que se había manifestado en la salud de su hermano, no le permitió salir del estado en que se hallaba cuando volvió de la prefectura. Afortunadamente, Andrés, por enfermo y debilitado que estuviera, había conservado esa inteligencia del corazón que adivina las penas del alma y conoce su remedio. —Jorge—le dijo—en cualquier otro tiempo te habría dejado llorar a nuestro padre; más tarde llorarás, lo lloraremos juntos; pero ahora tienes que cumplir un deber; no olvides que dentro de tres días estaremos a 25 de Junio, no olvides tu compromiso, ni que Feridia te espera y te ama... —Es verdad—hermano mío—respondió Jorge con triste sonrisa—es un compromiso de honor, y aunque nos encontremos en visperas de ser ricos, no me considero menos ligado que si fuera pobre, por la promesa que hice. —¿Y has salido adelante en tu empresa? ¿Has conseguido lo que buscabas? ¿Serás célebre? ¿Se hablará de tí? —Sí, se han realizado mis esperanzas hasta con exceso... Dios me ha protegido... No solo he descubierto el microbio de la tisis, lo que es un gran descubrimiento, sino también el modo de descubrirlo por medio del ácido sulfúrico aspirado... ¿Habrá hallado por fin el remedio desconocido de las terribles enfermedades de pecho?... Per mi parte lo

creo... En todo caso he contribuido a que la ciencia dé un gran paso, y seguramente el informe que voy a escribir para la Academia de Medicina será aplaudido y publicado en todos los idiomas... Sí, hermano mío, la empresa me ha salido bien y te agradezco que me recuerdes mi deber. Esta misma noche voy a empezar mi trabajo de redacción, de acuerdo con mis notas y mis experimentos. Y así lo hizo. Jorge tenía un reducido albergue en Passy, un piso bajo en el fondo de la «villa» de las Rosas, donde estaba tranquilo cuando hacía sus experimentos de química, hallándose sin próximas vecinos. La habitación se componía de cuatro habitaciones y de un gran laboratorio, donde tenía sus instrumentos y aparatos de química. Una de las habitaciones le servía de dormitorio; otra era su gabinete de trabajo, y allí estaba su biblioteca, compuesta casi exclusivamente de libros científicos; de la tercera había hecho comedor, y la última le servía de gabinete de consultas. Su cuarto predilecto era el laboratorio. Tenía en un ángulo una mesa muy grande de madera de pino, cubierta con un tapete verde, y allí trabajaba más a menudo que en su biblioteca. En su gabinete de trabajo había un armario cerrado con llave, donde guardaba sus notas, el resultado de sus cotidianos expe-

rimientos, pues era un trabajador incansable. Tres grandes motivos le impulsaban: el amor a la gloria, el amor fraternal y su pasión por Feridia... Su corazón era palanca de su voluntad. Jorge, al salir de la calle Bleue tomó un coche para ir a la estación del Este, donde había dejado su equipaje; lo recogió y se encaminó a Passy. Como su viaje había durado muchos meses, antes de partir había despedido a su criado; un mozo que desempeñaba todos los quehaceres domésticos, hasta los de la cocina, y aun le ayudaba en sus operaciones de laboratorio. Con las preocupaciones que tenía, no había pensado todavía en buscar otro servidor; así fué que tuvo que ordenar un poco su casa. Sin embargo, como no podía prescindir de los servicios de un criado durante mucho tiempo, rogó a la portera de la «villa» que le proporcionase una provisionalmente, mientras hallaba el que pudiera suplir al que había tenido antes. —Se puede decir que es usted afortunado—le dijo la portera—conozco uno que me ha recomendado últimamente uno de mis parientes; es un hombre de unos cuarenta años, muy diestro y entendido, llamado Jerónimo, y que según parece, ha servido ya en casa de un médico en las cercanías de París.

¿Le convendría a usted tomarle a su servicio? —Seguramente. —¿Quiere usted que le mande llamar? —¡Estará desocupado? —Sí, señor; desde hace dos semanas. —Pues le espero hoy mismo. —Haré que le busquen al instante, tengo las señas de su casa, calle de la Pompe, 33... Iré yo misma; mi hija se quedará aquí, y dentro de una hora vuelvo con Jerónimo, a no ser que ya esté coleccionado. En efecto, hora y media después, la portera entraba en casa del doctor, diciéndole: —¿Aquí está el pretendiente; ¿quiere usted verle? —Que entre; deseo hacerle algunas preguntas. La portera salió y entró de nuevo con un hombre corto de estatura y delgado, pero nervioso, no obstante, y que parecía fuerte. Era muy moreno, con ojos negros, frente depurada, el pelo cortado al rape y el rostro descuidado como el de un hombre que se deja toda la barba y tiene todavía en proyecto este deseo. Vestía un traje completo de color gris, y llevaba sombrero de fieltro que parecía nuevo. Saludó cortemente al doctor, quien sonriendo a su vez, se volvió un instante para dirigirle una mirada investigadora. Sin duda no fué favorable la impresión.